



大会第 36 届会议

执行委员会

议程项目 17: 环境保护

航空器燃油税与排放权交易

(由巴林和埃及代表阿拉伯民用航空委员会 (ACAC) 成员国提交)

执行摘要

本文件讨论了航空器燃油税与排放权交易的问题。根据本文件的内容，同时为了维护航空运输运营的连续性，并根据国际民航组织的战略目标以及 1994 年和 2003 年举行的航空运输会议的各项建议保证发展中国家积极参与业界的工作，阿拉伯民用航空委员会成员国请大会考虑以下行动。

行动: 请大会:

- a) 在国际民航组织的支持下举行一次国际会议，以便探索减少民用航空对环境不利影响的各种措施；
- b) 敦促各成员国免征航空器燃油税；
- c) 敦促征税的成员国重新考虑其立场，以便减少对航空公司的负担；和
- d) 敦促国际民航组织立即行动，制定有关航空器排放权交易制度的清楚和准确的控制措施及指导原则，从而避免妨碍航空运输的进展或限制发展中国家航空公司参与航空运输业。

战略目标:	本工作文件涉及战略目标 C (环境保护—将全球民用航空对环境的不利影响减至最小)
财务影响:	不适用
参考文件:	

1. 引言

1.1 1994 年举行的第四次航空运输会议之后，航空运输自由化领域出现了许多新的发展情况，特别是会议强调了需要确保发展中国家有效参与国际航空运输业。此后，2003 年举行的第五次航空运输会议也通过了相同的目标。随后，通过了 2005 年—2010 年期间的国际民航组织的各项战略目标，强调了需要保证航空运输的连续性，以及加强保安、安全和效率等要素，同时在最大程度上减少民用航空对环境的负面影响。

1.2 在这方面，许多发展中国家选择了双边、地区或多边层面的自由化政策，以保证有效地参与国际监管方面的发展，并消除了阻碍航空公司参与的所有监管限制。这促成全球业务量和旅游业活动方面实现了重要的和立竿见影的发展。但是，这些国家并没有料到其航空公司正在面临新型的限制和挑战，因为一些国家开始征收新的航空器燃油税，有时会超过燃油本身的价格。征收这些税正值最近几年航空公司正面临着油价高企的负担，燃油支出在某些时候已达到总运营成本的 26%，2006 年达到了 1120 亿美元。此外，欧洲环境部长理事会做出了将民用航空纳入欧洲排放权交易制度的一项决定，其中将于 2008 年起适用于欧洲运营人，从 2012 年年初开始适用于境外运营人。

2. 讨论

2.1 征收航空器燃油税的国家辩称，采取这一行动的理由是它有助于保护环境免遭航空器排放的影响。我们希望在这里指出国际航协曾多次强调的观点以及它对这一问题进行的科学严谨的审议，报告指出经估算航空运输对环境中的二氧化碳污染的促成作用为 2%，且其成员航空公司已付出了巨大的努力和成百上千亿美元的大量投资来购买新型现代化航空器。这些努力使油效提高了 70%，同时，已经订购但尚未交付的民用航空器将有助于在 2020 年之前减少 25% 的航空器排放。另一方面，根据航空公司对世界所有国家经济发展所起到的重要作用，并考虑到这一行业引领着经济发展、贸易和旅游增长，同时是社会和文化层面使人们团聚的一个手段，因此，它必须受到与其他运输方式相同的待遇，因为对铁路、陆路运输或海事运输没有任何类似征税。

2.2 此外，对航空公司开征此类燃油税的国家，在某些情况下数额达到了 10 亿英镑，他们是否用这些收入植树造林或者实施了各种项目，以便改进环境并减少全球变暖的风险了呢？或者这只是为其财政敛钱和寻找财路的一个途径，同时尽管存在呼吁取消监管限制的开放天空协议，却在减少发展中世界的航空公司进入其市场的机会。

2.3 在同样的背景情况下，航空公司在过去几年累计亏损估计达 410 亿美元，目前其财务形势初见起色。各家航空公司扭亏为盈，国际航协预计 2007 年的利润将达到 50 亿美元。但这一数额尚不足以鼓励投资，还没有达到这一业界可接受的资金投资回报率。为实现理想的结果，各国必须支持各家航空公司开展各种努力，以改善其财务状况，特别是正值油价高企之际。他们不应当通过这些税来制造额外负担。同时，他们必须找到适当的和有效的办法，以减少航空运输对环境的影响，与此同时，使各家航空公司得以更新机队，这必然会对环境保护产生积极影响，并在最大程度上减少任何不利影响。

2.4 同时，尤其是在不具备保护航空公司的任何机制、指导原则或控制手段，特别是如果所收到的收入不是用于环境保护的情况下，排放权交易制度对国内和国外航空公司都具有较大的负面影响。其他

国家和地区可能也会根据对等的原则采取相似的做法。这反而将对航空运输业的发展和增长产生巨大的不利影响，并使其无法跟上世界经济发展的步伐。同时，由于这些负担和财务费用将以更高票价的形式转嫁到航空运输服务的消费者头上，因此它将妨碍世界各国人民之间的参与和相互交流。

3. 保护环境的适当和有效的方法

3.1 环境保护既是国际关切，也是阿拉伯各国的关切。因此，阿拉伯集团认为国际民航组织应当是制定一致和有效的国际民用航空排放权交易制度的必要指导原则的唯一论坛。国际民航组织在这方面的所有决定都必须得到国际民航组织所有缔约国的遵守。

3.2 我们认为，开征燃油税或费的办法不是减少航空器发动机排放的最佳解决办法。这个备选办法将会增加对航空公司的负担，使其无法对其机队进行现代化，这只会使问题复杂化。此外，各种指标表明，航空运输出现了实际增长，亚洲和中东地区市场的前景非常乐观，增长已达两位数。那么，什么是最佳解决办法呢？

3.3 真正的解决办法是在政策方面，使航空公司得以购买更好和油效更高的民用航空器，同时探索和重新规划航线，以减少飞行时间。在这方面，国际航协在世界许多地区开展的努力可圈可点，并取得了非常积极的成果。空中交通管制方面的新的改进，得以减少了地面和空中的飞行延误。统计表明，可能实现的节省估计为 135 亿美元，因此非常明显，这些改进使我们能够适当地处理这方面的问题。这将反过来有助于改进航空公司的财务绩效，同时保护环境。

—完—